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1）所属
①大学関係 403
②一般病院 1454
③診療所 347
④その他 164
⑤臨床研修医 13
⑥学生（大学院生除く） 1
⑦メディカルスタッフ 42
⑧無回答 69

合計 2493

2）系
①内科系 767
②外科系 291
③その他 103

合計 1161

★年齢層

20歳代 75
30歳代 369
40歳代 612
50歳代 687
60歳代 272
70歳代 42
80歳代 10
90歳代 0
無回答 426

合計 2493

回収枚数
2493

☆アンケート集計枚数

★所属について
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Q1 参加目的

1.今回、どの学会を主な目的で参加されましたか？（複数回答可）
①消化器病学会 1521
②消化器内視鏡学会 1361
③肝臓学会 593
④消化器外科学会 484
⑤消化器がん検診学会 247
⑥教育講演 427
⑦医療セミナー 27
⑧メディカルスタッフプログラム 20
⑨JDDW全体 369

合計 5049

Q2 参加日　

2.今回、会期4日間中、何日目に参加されましたか？（複数回答可）
①１日目 1050
②２日目 1516
③３日目 1405
③４日目 604

合計 4575

Q3 日程

3.日程について
①このままでよい 2055
②何ともいえない 259
③変えた方がよい 103
④無回答 76

合計 2493
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具体的な希望・ご意見等
1 １０月はやめてほしい

2 １１／１～４よりベター

3 １１月の祝祭日をはさむのは、やめてほしい

4 １週どちらかにずらしてほしい

5 １年毎、メイン学会の日程の順を変えてほしい（他７件）

6 ２、３日目にも肝臓を入れてほしい（他３件）

7 ３日間で実施希望（他５件）

8 ３日間にして教育講演をどこかに入れてほしい（他５件）

9 ４日目（日曜日）の内容をもっとふやしてほしい・商業展示や書籍販売を４日目まで続けてほしい

10 ４日目／教育講演のみ→これはさみしい

11 ４日目にがん検診

12 ４日目もモーニング、ランチョンセミナー希望

13 ４日目も演題発表あった方がよい（他６件）

14 Ｄｒからは胆膵はいつもＰＭ？夕方？と聞いている

15 がん検診学会を２日目ｏｒ３日目へ（他３件）

16 がん検診学会等少しバラけてほしい

17 もう少し早目の終了

18 以前のように膵臓学会と胆道学会も参加できるようにしてほしい

19 会場が分散すると不便

20 開業していると土曜の診療を終えてからの参加になってしまうので、土・日を充実してほしい（他１件）

21 外科医の出席者数が少ないので、消化器外科のセッションは、少しまとめても良いかもしれない

22 肝、がん検診を後半にしてほしい

23 肝臓を週末に、又は祝日をかませる

24 肝臓学会が後半の方がよい（他１件）

25 教育講演が最終日になると帰りの飛行機等に間に合わない（他３件）

26 教育講演が土曜日にあるとよい

27 教育講演のため発表できないことがないのでよい

28 教育講演のみ４日目に設定するのではなく他学会と一緒に行う

29 教育講演の日程を変えてほしい（他１１件）

30 教育講演は中継するのだからビデオにとって期間中毎日やればどこかで出席できる

31 教育講演を２日目（金曜日）にしてほしい

32 教育講演を早くおわってほしい（他１件）

33 教育講演を土、日に半分ずつ分けたらどうか。帰りが月曜日になったりするので

34 教育講演を平日にまわして他の学会を入れると、参加しやすい

35 月はじめ（平年みたいな）はレセプトがあるので困る（他１件）

36

37 検診医は平日休めない

38 最も一般的な、「消化器・内視鏡」が毎日あるのはいい

39 終了時間を早めてほしい（他１件）

40 週の前半にある学会があってもよい

41 週末２回にわけてほしい（２週）

42 週末のみにしてほしい（他１件）

43 初日から、外科を入れてほしい

44 将来的には開催形式に新工夫がほしい

45 消化器病評議員会を夕方にしてほしい（１７’以降）

46 消外を１日目と２日目にしてほしい（他２件）

47 水→土に　講演を（土）にしてほしい

48 水木金土希望（他３件）

49 全日程に適度にふりわけてほしい

50 全部をきこうとするのは難しいので仕方ない

51 大腸肛門病学会もいれてほしい

52 第１．２日目は学術的　３．４日目は教育的なもの希望

53 土日を中心にしてほしい（他７件）

54 土曜夜に会場到着する身としては…シャトルバスも少ない

55 内科系　後半に

56
日曜でよいが、教育講演が中日にあると内視鏡も消化器もきける　最後の日だと学会初めころの話をききにくるとどうしても帰らな
いといけないので　ｅｘ．土日月火とか

月曜が体育の日のため一般的には休みなので、さらに週の後半も学会で診療を休むのはむずかしい方が多い
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具体的な希望・ご意見等
57 日曜しか来れない（他１件）

58 日曜に一般演題をしてほしい

59 日曜は入れないでほしい（他１件）

60 日曜日しか参加できないので日曜日を充実してほしい

61 博多は、とても混雑し５学会は無理

62 平日に

63 木・金がパートの外来なので交替できない

64 木曜の参加は難しい（他１件）
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Q4 主題演題（シンポ／パネル／ワークの編成について）

編成内容
満足 882
やや満足 770
普通 706
やや不満 40
不満 9
無回答 86

合計 2493

発表時間
満足 856
やや満足 718
普通 784
やや不満 28
不満 1
無回答 106

合計 2493

その他のご意見等

1 ＩＢのセッションが少ない
2 Ｗ１９：会場が狭すぎ
3 あまり新しいテーマがない（他１件）
4 シンポ・パネル・ワークの違いが出ていない　すべてシンポ形式
5 スポンサーセミナーと同じものは不要
6 スライドが殆んど英文なので早すぎて理解しにくいことが多かった（他２件）
7 セミナー、口演の音響設備による影響か聞きとりにくい
8 テーマ主題を明確にしてほしい
9 ポスター発表が多すぎる
10 メインホール冷房がききすぎであった
11 もう少し１つが長くても良い（他２件）
12 もっと化学療法関連の内容を増やしてほしい
13 一演題の時間を減らして数を増やしてほしい
14 演者数をしぼり、討倫の時間を増やしてほしい（他１件）
15 演題数が多過ぎる（他３件）
16 演題全体について、今セッションのここをやってる、と会場前に目印があったのがよかった
17 外科、肝臓が多かった（他１件）
18 外科での合同セッションがよかった
19 共催セミナーと学会プログラムの隔り、例、ＩＢＤ
20 座長、司会の先生方が下手すぎる　無駄な時間やずれた話を是正できない
21 座長自らが時間をオーバーして質問・意見しつづけるのはいただけません（他３件）
22 最近他の学会では医寮経済に対するセッションができており、そういうものも入れてほしい
23 実地医家向きのセクション・テーマを企画してほしい
24 症例検討のセッションを復活させてほしい
25 全体的に移動距離を短くしてほしい
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その他のご意見等

26 早口で分かり難い場面あった
27 同様の内容が目立った気がする
28 内科系でおもしろいものが少ない
29 発表時間が短かすぎる
30 文字の規定ポイントが小さくてものすごく見難い
31 聞きたいと思うシンポ等がいつも重なる(他１件） 
32 類似の演題は重ねないでほしい
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Q5 医療セミナーについて

満足 633
やや満足 611
普通 900
やや不満 20
不満 1
無回答 328

合計 2493

今後の希望テーマについてご意見等

1 ＡＣＰ、ＡＮＨ、ＣＰＲについて
2 トラブルシューティング（ＥＲＣＰｅｔｃ）について
3 ロボット手術
4 医学論文や統計に関するセミナー
5 医療安全面のテーマ
6 医療訴訟（消化器系・内視鏡関係のもの　私が地元で裁判所の医療専門員に任命されているため
7 過労死
8 国民医療費上昇に対する各学会のとりくみ等について
9 出席できなかったが、必要なものだと思う
10 専門医制度
11 倫理

やや不満、不満を選択された場合のご意見等

1 いらないのでは
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Q6 メディカルスタッフプログラムについて

満足 599
やや満足 493
普通 930
やや不満 25
不満 1
無回答 445

合計 2493

今後の希望テーマ、開催形式についてご意見等

1 サルコペニアについて（多職種が関連する分野なので）

2 スタッフが参加しやすい土日を中心に

3 スタッフ対象のハンズオンセミナー等

4 すばらしい

5 そこそこ面白かった

6 チーム医療

7

8 癌治療等をテーマに患者参加セッション等

9 出席する時間がないがよい

10 内視鏡室の省力化

やや不満、不満を選択された場合のご意見等

1 不要（他２件）

2 指定ばかりで公募が少なく、演者も医師でメディカルスタッフではないものが多い

3 演者の発表内容が統一されていない

4 もっと広い範囲で薬剤師等も含め

チーム医療、特に看護師以外の職種のＤｒ（直介など）との関わり方など　Ｎｓは当り前なので　以前２０１５？コメディカルセッション
に出たことがあり、その時のようなセッションが開催されるとよい
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Q7 International Sessionについて

満足 569
やや満足 504
普通 977
やや不満 37
不満 2
無回答 404

合計 2493

今後の希望テーマについてご意見等

1 ｌｅｃｔｕｒｅだけでなくｗｈａｔ’ｓ　ｎｅｗを

2 トピックスをとり上げて（１日２ヶ所を３日間）Ｄｉｓｓｕｓｓａｎｔは良い

3 海外と日本との比較

4 肝癌　分子標的　免疫

5 日本国内の学会ですから日本語でやって欲しい

6 敷居が高い

やや不満、不満を選択された場合のご意見等

1 不要（他１件）

2 もっと時間と回数を増やしてほしい（他１件）

3 もう少し少なくしてほしい

4 Ｅｎｇｌｉｓｈがわかりにくい通訳がほしい（他１件）

5 Ｂａｒｒｅｔｔの招待講演はあまりおもしろくなかった

6 別開催にすべき

23%
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2%

0%
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Q8 デジタルポスターセッションについて

満足 647
やや満足 616
普通 878
やや不満 116
不満 34
無回答 202

合計 2493

その他のご意見等

1 ｉPａｄでみれるようにしてほしい

2 ＰＣで発表時間問わず開催中は閲覧できたのがよかった

3 紙のポスターの方が良い（全体を一度に見たい・好きな時間に見たい）（他２７件）

4 じっくり見れない（他１件）

5 スペースを広くしてほしい

6 スライドは日本語でよい　口演日本語なのだから

7 せめて他のセッションと時間をずらすとか

8 ブースが分かりにくかった（他２件）

9 ポスター登録の締め切りが早すぎる（他１５件）

10 モニターをもう少し大きなサイズで（他１件）

11 わかりやすい　画面が大きくてよい

12 閲覧しにくい

13 画面をもっと高い位置にしてみえる様にしてほしい

14 会場が遠い

15 会場でＰＣを見ないとポスターを見る事ができない（他１件）

16 学会終了後も、ｗｅｂで見られる様にしてほしい（他２件）

17 関覧ＰＣをふやしてほしい（他１２件）

18 見にくいが時代の流れ

19 個別のｄｉｓｃｕｓｓｉｏｎができない

20 口演と変わらない（他３件）

21 時間が厳守されていない

22 声が聞こえにくい（他１４件）

23 全体の見取図の案内が少ない（他１件）

24 全体的に人の入りが悪い

25 他の学会に比べ区画が広く演者の発表が見やすく聞きやすい（他２件）

26 聴衆が多すぎて見にくいセッションがあった（他１２件）

27 聴衆は座っていた方がよい（他６件）

28 同時に他のが見れない　少し時間が遅れると見れない

29 内容をＰＣで確認できるのはよい（他１件）

30 発表がどこでおこなわれているのか非常にわかりにくい

31 発表は聴きやすいが、掲示していないのでポスターを見にくい

32 発表時間が短い（他６件）

33 発表日前に変更、訂正をしたい（他１件）

34 病理がメインの発表なのでポスターにしたがデジタルポスターなので一番大事な病理の写真が一瞬で終わってしまい残念だった

26%

25%

35%

5%
1%

8% 満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q9 ブレックファーストセミナーについて

満足 602
やや満足 495
普通 693
やや不満 33
不満 8
無回答 662

合計 2493

その他のご意見等

1 量は少なくてよいのでおいしい店の物を！！まずい方だと思う

2 弁当がおいしくない

3 朝食なのに少し重すぎる（他1件）

4 栄養バランスが悪い

5 ほぼ満足していますが、コーヒーにしてもらうと眠くならずにすむ

6 ポテトが乾燥して、食べられなかった

7 飲みものはお茶がよい　セミナーの内容は満足

8 遅れたために資料がなかった

9 早すぎる　少し遅い時間に（他2件）

10 資材がもらえなかったセミナーがあった（数の準備を）

11 興味あるテーマがあまりなかった

12 下手なＰＤ、Ｓ、Ｗなんかよりよほど勉強になる

13 バラエティーに富んでいれば選択が拡がる

14 けっこう内容よい　一種の特別の教育講演

15 ききたいものが重なるのが残念

16 １日目は受付に時間がかかり聞けない

17 （日）にも開催してほしい

18 不参加（他19件）

19 不要

20 不明

21 なし

24%

20%

28%

1%

0% 27%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q10 ランチョンセミナーについて

満足 713
やや満足 551
普通 674
やや不満 74
不満 25
無回答 456

合計 2493

その他のご意見等

1 弁当の質がよくなかった（他3件）

2 弁当が少ない（他4件）

3

4 （日）にも開催してほしい

5 予約しめきり早い（他5件）

6 当日朝早くになくなってしまう

7 薬物療法のセミナーが充実していてよかった

8 下手なＰＤ、Ｓ、Ｗなんかよりよほど参考になる

9 ききたいものが重なるのが残念

10 ２日目ステントについて聞いたが勉強になった

11 表題だけでは内容がよくわからない

12 内容が主題テーマとはなれているのがあった

13 内容に偏りがある（同日内で）（他1件）

14 なんとなく肝臓に偏っている気がする

15 胆膵領域をもう少し増やしてほしい

16 専門が偏っている　胆膵系が１、２日目に少ない

17 消化器外科関連が少ない

18 外科領域が少ない（他1件）

19 ＩＢＤ関連の席が少ない

20 ２日目上部消化管が少なかった

21 もう少し一般的に興味あるテーマが増え、かつ人数が受け入れられる方がいい

22 コメディカルでも参加しやすいものもまぜてほしい

23 人気の所と人数がマッチしていない（他8件）

24 席が少ない（他7件）

25 少ない（他1件）

26 十分に用意されていない

27 すぐ満席になる（他2件）

28 やはりこみすぎる（他1件）

29 せまい

30 行きたいところに行けない　行けても弁当がない

31 気軽にとれない

32 時間が長い

33 全く参考にならなかった（ＬＳ６９）

34 企業の宣伝のための発表になっている気がする

35 チケット　とりやすかった

36 アプリ予約よかった（他2件）

37 入退場に時間がかかりすぎる

38

39 前日のチケット配布が終了していた

40 整理券取得が面倒　事前登録希望（アプリを認知していなかった）

けっこう内容よい　一種の特別の教育講演、弁当だけのせいではない　スポンサー色が強いが話は学会のパネルなどよりよいくら
い

内容には満足だが、発券の際、画面上の内容がわからず、時間を要した　発券機の近くに内容がわかるもの（確認できるもの）がほしい

29%

22%
27%

3%
1% 18%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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その他のご意見等

41 終了時出口が１ヵ所で大混雑だった

42 事前登録はできないか？

43 事前参加登録者にもアプリで取得を

44 事前登録時に、とれるようにしてほしい　とれなさすぎる！！

45 券のない人始まる１０分前位にしてもらいたい

46 券が早く配布され尽し１１時過ぎはもう０

47 出ていない

48 不要

49 不明
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Q11 サテライトシンポジウムについて

満足 563
やや満足 490
普通 749
やや不満 32
不満 7
無回答 652

合計 2493

その他のご意見等

1 弁当ではなく、軽食でよい（他1件）

2 今年は例年になく個性的（ややマニアック）なテーマが多くたいへん参考になった

3 フジのは面白かった

4 Ｒｕｊｉｓ　ＬＣＡがよかった

5 コメディカルには少し難しい内容もありますが、勉強になる

6 評議委員会と重なって出席できない

7 選ぶのに、内容をしりたいので抄録がほしい

8 専門が偏っている、胆膵系のサテライトがない日があった、ばらしてほしい（他6件）

9 こちらが求めているものが少ない　テーマ、内容とも実践に近いことがほしい

10 ８６、内容が題と関係ない部分が長く感じた

11 シャトルバスはサテライトシンポジウム終了後まで運用してほしい（他6件）

12 やや不満、不満

13 不参加（他15件）

14 いらないのでは

15 不明

23%

20%

30%

1%

0%
26%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q12  電子抄録アプリ「My Schedule」について

操作性はいかがでしたか？
良い 730
やや良い 456
普通 590
やや悪い 51
悪い 16
無回答 650

合計 2493

その他のご意見等

1 未使用（他34件）

2 非常に良い・便利（他12件）

3 昨年・以前より使いやすくなっている（他2件）

4 ノート機能もあり使い勝手がよかった

5 本の形式がいい（他1件）

6 表示まで時間がかかる

7 紙媒体で事前に郵送してほしい

8 事前にみたい

9 電池消費が大きい

10 通知の振動ＯＮ／ＯＦＦができなかった

11 会場案内に第１～がわからないので不親切　改善してほしい

12 アクセスと会場内地図はリンクしてほしい

13 セッションのＭａｐから、会場全体ｍａｐへのリンクがあると便利

14 ランチョンの予約

16 とてもよい　もっと細かいタイムスケジュールを出してほしい　シンポなど演題ごとに移動しにくい

17 スケジュール　Ｗｅｂ　連携するとよい

18 時系列に並んでいなくて見づらい　同期できるのは良かった

19 具体的な時間が不明

20 スマホないと医者ではないのか？持たない自由もある！！

21 スマホがないと使えない

22 インストールできなかった

23 ｉｐａｄにインストールできなかった

24 使わなかった、いらない、ムダ

25 少しわずらわしい

26 慣れていないせい

27 わからない

29%

18%24%

2%
1%

26%

良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q13 電子抄録アプリ「My Schedule」でのランチョンセミナー整理券発券機能について

操作性はいかがでしたか？
良い 717
やや良い 401
普通 562
やや悪い 76
悪い 37
無回答 700

合計 2493

その他のご意見等

1 利用していない（他38件）

2 予約が簡単で並ばなくて良く助かった

3 非常によい・便利（他10件）

4 是非、このシステムを継続してほしい（他2件）

5 スケジュール、場所・抄録がよく連携されており、使いやすかった　もう冊子はいらない

6 発券場所に行かずに発券できるのがよい　発券可能なのもありがたい（他1件）

7 前日予約できる枚数が少ない

8 前日受付ですぐ満席になる（アプリ）

9 人気セミナーは瞬殺で、とれなかった

10 時間開始と共に開いたが、ほとんど予約終了

11 間に合わない

12 すぐに配布切れ・残りわずか、すぐ満席になる（他5件）

13 ＩＤの発行がおそいと初日申し込めない

14 整理券自体をやめてほしい

15 順番待ちのイミが薄れる

16 事前配布は良くない

17 ｅチケットが表示されないトラブルあり

18 アクセスが多い時作動しない（他1件）

19 ランチョン開始時サーバー混雑のためかつながりにくい

20 通信不良あり

21 フリーズした

22 使用しないＤｒ．にとっては券を入手できない

23 知らなかった（他2件）

24 エラーが出たが、強制ログアウトで改善　並ばなくて済んでよかった

25 あまり時間もなく、煩雑のため、会場の機械でお願いした

26

27 うまくできない

28 わかりにくい（他4件）

29 私自身、よくわかっていない

30 めんどう

31 とてもよい　会場図がリンクされればもっとよい

32 全体像が見にくい　画面を大きく　或は他に大きな表を

33 セミナータイトルが表示されてたらなおよい

34 スマホがない人間には関係ない・ガラケー（他1件）

各学会は会員の利位益や役労の意底を意特　抄作等を作業すべき（有料で可）聴講中の、講演内容の理解には維持体が欠かせ
ない

29%

16%
23%

3%

1%

28%

良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q14 JDDW2017のホームページについて

操作性はいかがでしたか？
良い 782
やや良い 479
普通 728
やや悪い 53
悪い 6
無回答 445

合計 2493

その他のご意見等

1 未使用（他2件）

2 Ｉｎｄｅｘがない

3 日程からプログラムの詳細へアクセスできるようにしてほしい

4 抄録検索のＩＰ、パスワードが分かりにくい（電子媒体で探しにくい）

5 演題（タイトル）を探しにくい

6 ポスター発表の内容がわからない

7 プログラムの場所がわかりにくい

8 最初の学会開催日がコピーできなかった

9 もっとうまくプリントできるようにしてほしい

10 印刷が不鮮明になるカラーリングだった

11 見にくい（他3件）

12 ＰＤＦは見にくい

13 スマホだと項目が小さくて使いづらい

14 パスワードを求める回数が多い

32%

19%

29%

2%

0%
18%

良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q15 コングレスバッグについて

形と大きさ
タテ型がよい 488
ヨコ型がよい 223
もっと大きく 172
もっと小さく 115
この大きさでよい 983
無回答 512

合計 2493

材質
不織布でよい 889
他の材質がよい 419
無回答 1185

合計 2493

ご意見

1 不要（他5件）

2 布製（他11件）

3 綿布（他1件）

4 麻布（他1件）

5 帆布（他1件）

6 ナイロン（他1件）

7 ポリエチレン等

8 防水（他2件）

9 耐久性がある材質がよい（他16件）

10 もう少し厚手に（他4件）

11 少し固めのもの（他3件）

12 やわらかくて丈夫なもの

13 もっと長持ちするもの（他1件）

14 もっと丈夫な横トート

15 キャンバス地（他2件）

16 カバンがよい

17 トートバック

18 パソコンが入る大きさでよい

19 マチの大きいもの

20 ポケット付き

21 もっと使える素材

22 もっとデザインをよくしてほしい

23 他に使えない

24 緩衝材素材希望

25 以前のような人工皮革

26 以後の日常で使えるようなものを

18%

8%

24%

50%

不織布でよい

他の材質がよ

い
無回答

合計
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無回答
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ご意見

27 様々な材質を年毎に変更してほしい

28 現在のもので可（他1件）

29 お金が厳しければこのままでも可

30 なし

その他のご意見等

1 不要（他42件）

2 中途ハンパなので、廃止も考えてよいのでは？

3 すぐ捨てる人が多いので安いものでよい

4 終わった後にゴミになるので、もっと簡易にするか、立派にするか

5 希望者のみに配布でよいのでは？（他1件）

6 ＪＤＤＷと書いてない方がよい

7 文字は極小でよい

8 文字はシールではがせるようにしてほしい

9 防水性のある手さげとリュック併用型

10 普段使いできそうなおしゃれな作りがよい

11 学会以外でも使用できるものがよい（他1件）

12 今回のみでなく次回以降も使用できるような素材にしてほしい

13 通勤に使えるくらい立派なものを

14 せっかくなら再利用できるものがいい　米国ＤＤＷのような

15 布（他1件）

16 色々複数あるなら選べるように

17 色の違いがよくわからなかった

18 リュック式を希望（他1件）

19 リュクタイプ２ｗａｙが便利

20 カバンがよい

21 チープ過ぎてびっくりした

22 もう少し見晴えするものを

23 丈夫な物がよい

24 重ばって困る・うすいほうがよい（他1件）

25 ポケット付き、丈夫な布製がいい　いる人にだけ渡してほしい

26 ボールペン等を“さす”ものがほしい

27 ふた・ファスナー・ぼたん付き・開閉可能（他3件）

28 今までのがよすぎた

29 材質が良いとサイズが小さい学会が多いのですが、この学会のはバランスがよくて使いやすかった

30 遠方からの参加で長期滞在だと荷物が多いので、やはりあると便利

31 雨の日にぬれないのでこの仕様でもよい

32 いつも子供が通学に使っている　再利用しやすい

33 よい

34 なんでもいい

35 とくになし
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Q16 休憩スペース・ドリンクサービス・無料託児所について

満足 469
やや満足 411
普通 803
やや不満 236
不満 64
無回答 510

合計 2493

その他のご意見等

1 未使用（他3件）

2 休憩スペースは多くてよい

3 ひろくてよかった

4 十分

5 託児所は小学低学年も希望（他1件）

6 電源の使えるスペースが欲しかった（他3件）

7 もっとＰＣが使用できるスペースが欲しい・座ってPCを触るところがない（他1件）

8 朝クレジットで支払いがすごく時間かかった　事前の支払いがもう少し直前までできればよかった

9 ゴミ箱が少ない（他2件）

10 営業時間が短い・時間を延ばしてほしい（他2件）

11 モーニングセミナー時間帯（８～９時）にも利用したい

12 コーヒーコーナー７：３０には開けてほしい

13 ドリンクサービスの時間が短い・16時以降もやってほしい（他2件）

14 午後にはドリンクがなくなっていた（他1件）

15 すぐなくなってしまいました

16 ドリンクサービスの場所が少ない・増やしてほしい（他69件）

17 ドリンクサービスがわかりづらい（他20件）

18 スペース少ない、もう少しスペースを設けてほしい・狭い（他18件）

19 もう少しイスをふやしてほしい・座るところが少ない（他10件）

20 もっと各所・各会場に置いて欲しい（他7件）

21 軽食もほしい

22 何もない

23 遠い（他1件）

24 ドリンクの種類が少ない、増やしてほしい（他11件）

25 ペットボトルがいい

26 ペットボトル、紙パックジュースがあればよかった

27 つめたい物・冷たいお茶がのみたい（他1件）

28 アイスコーヒーがほしい（他2件）

29 コーヒーコーナー不足（他1件）

30

31 ＵＥＧＷのようにしてほしい

今年はドリンクの自動販売機があちこちにあって便利だった

19%

17%

32%
9%

3%

20%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q17 会場運営全般について

満足 642
やや満足 534
普通 771
やや不満 72
不満 31
無回答 443

合計 2493

その他のご意見等

1 カード払いでトラブル・受付混雑のため時間がかかった（他21件）

2 参加受付でクレジット払いの機械の不具合でさんざん待たされた

3 ＩＣチップのカードですら困ったことに混雑のため通信不能で使えないといわれた

4 参加費クレジット支払いは機械を導入すべき（他4件）

5 クレジットが混むのでＷｅｂ支払に対応して欲しい・オンラインでの事前支払（他1件）

6 初日のカード支払いのブース・スタッフが少なすぎる（他6件）

7 博多駅へのシャトルバスの時間の延長希望・サテライトシンポ・ES・情報交換終了まで延長してほしい（他9件）

8 バスが夕方早く終わりすぎる　待ち時間長い（他1件）

9 評議員会や、セミナーで７時頃まで会があるのにバスが早く終ってしまいタクシー乗り場に長蛇の列ができている

10 国際センターアリーナの椅子が１時間以上すわるのにおしりがいたい

11 博多駅からシャトルバスがあればさらによい（他1件）

12 朝は混んでいてＢｒｅａｋｆａｓｔ　Ｓｅｍｉｎａｒにまにあわない

13 空港にもシャトルバスがあるとよい

14 朝のシャトルバス増便を（他2件）

15 シャトルバスが少ない（他3件）

16 バスの混雑（他2件）

17 交通不便（他1件）

18 会場不便（他1件）

19

20 土産物のブース

21 赤い上着目立っていて聞きやすかった

22 広いのと雨が降ると困った

23 喫煙所減ったが、会場周囲に、まだ灰皿あった→完全になくすべき

24 開業医では休診しており、もう少し簡素化してほしい　日曜（祭日含む）のみしか参加できない

25 会場間が遠い・移動距離が長い（他3件）

26 カテゴリーで場所を同じへ（移動が多い）

27 やや離れすぎの感あり

28 会場が常に混雑

29 多くの席があるのはよいがすぐ満席になるのでよくない　座りにくい

30 会場がなぜ神戸ばかりなのか

31 移動手段や教育講演の票発券をスムーズにしてほしい

32 ランチョンセミナーの乗客をもっと多くしてほしい

33 マリンメッセへの経路にテントがあり助かった

34 プログラム冊子が小さくて便利だった　Ａ４より持ち歩きしやすい

35 プログラムが不要　または希望者のみに渡す、等で十分　とてもよい紙質で、資源がもったいない

タクシーよりかシャトルバスでの発着（特に降車）を優先すべきでしょう　各セッション間の時間をとりすぎ　翌日ランチョンの発券を
１３：４０とする理由が分からない

26%

21%31%

3%

1% 18%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q18 今回のJDDW全体について

満足 679
やや満足 616
普通 712
やや不満 46
不満 12
無回答 428

合計 2493

その他のご意見等

1 アクセス（シャトルバス、タクシーの便が悪い）・交通不便（他10件）

2 シャトルバスの終了時間が早い（他1件）

3 天神方面からもシャトルバスがあるとよい

4 朝　バスが混雑

5 福岡は遠い（他1件）

6 特定の都市に限定しての開催は不公平也

7 神戸で今後４年連続でやるのはいかがなものか

8 ホテルがとれない

9 会場が分散していて移動にやや時間がかかる（他7件）

10 会場が広すぎる　会場規模が大きすぎる（他1件）

11 ポスター会場が遠い

12 商業展示会場が離れすぎ

13 雨だと会場分散はつらい　かさがあったので普通とした

14 冊子の字が小さすぎて読みにくい

15

16 クレジットカードリーダーのトラブルが多発していた

17 日曜日にしっかりプログラムを組んでほしい

18 消化器外科学会は別にした方がよい（全く異質な学会）

19 教育講演の日程を再考してほしい

20 ランチョンセミナーのセレクトが確認なしのため間違えそうになる

21 活気がない　会場の割に人が少ない

22

学会初日の朝、国際会議場のクレジット払いが全く機能していなかった

席が広いのはラクでよかった

27%

25%29%

2%

0%

17%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q19 JDDW開催地として希望する会場

JDDW開催地として希望する会場はどこですか？（複数回答可）
①東京 893
②横浜 603
③京都 669
④神戸 648
⑤福岡 829
⑥その他 263

合計 3905

6.その他のコメント

1 １～５どこでもよい（他1件）

2 名古屋、大阪

3 名古屋（他19件）

4 北九州

5 北海道、東北（他8件）

6 北海道、金沢、沖縄、仙台

7 北海道、沖縄（他5件）

8 北海道　東北　北陸も可能であれば

9 北海道　広島ｅｔｃ

10 札幌、幕張

11 札幌、仙台、大阪

12 札幌か名古屋か仙台

13 札幌（他111件）

14 仙台、鹿児島、松山

15 仙台、広島、札幌

16 仙台、熊本

17 仙台（他1件）

18 福岡はやめてほしい

19 特にどこでも（他1件）

20 東北、北陸

21 東京以外（他1件）

22 地方都市（他5件）

23 大阪、名古屋（他1件）

24 大阪、札幌（他2件）

25 大阪、広島（他2件）

26 大阪（他34件）

27 広島　名古屋

28 広島（他3件）

29 熊本

30 金沢

31 宮崎

32 関西から西を多めに

33 観光を兼ねて

34 海外の学会のようにリゾート、観光地で　北海道、沖縄等で民泊も入れて

35 会場が広い（他1件）

36 沖縄（他9件）

37 ホテルが近くで取りやすいところ（他1件）
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6.その他のコメント

38 ほかにないでしょうか。

39 いつもと違う県がよい

選ばれた理由

1 利便性（他78件）

2 交通の便・アクセスが良いから・東西から来やすい（他162件）

3 交通の便、宿泊（他16件）

4 近い為（他125件）

5 宿泊施設に困らないから・多い（他30件）

6 回りの環境

7 夜が楽しい

8 福岡は近いですが、宿が取りにくかった

9 福岡だけは会場まで軌道がないので極めて不便　バスでは渋滞時にどうしようもない

10 福岡が好き

11 復興への貢献

12 必然的に東京が多くなる（遠い）から

13 食事をするのに困らないため（食事をするところがたくさんある）

14 のみ処が多い

15 食べ物がうまい（他1件）

16 日本の真ん中・中心部（他7件）

17 東日本在住・勤務のため（他2件）

18 東京は会場狭く無理　横浜・神戸・福岡から変えるとしたら京都

19 東京から近いし、東京から、離れられる

20 首都圏在住なので

21 首都圏以外がよい

22 首都に近く　大きな会場がある

23 東京・横浜以外

24 東京、神戸以外でしてほしい（他2件）

25 東京、神戸、福岡以外

26 都市の魅力

27 定期的に九州でしてほしい

28 町が好きなので（他2件）

29 中部でもしてほしい

30 地方都市がよい

31 地方活性（復興）

32 大都市ばかりに傾っているため

33 大阪から近いと休みを認めてもらえない

34 他はスペース的に厳しい　札幌はあんまりだった

35 西日本ばかりの予定なので（今後）

36 西日本と東日本の交互がよい

37 神戸以外で（他14件）

38 神戸は初回以来一番多く開催されている

39 神戸は何回も行っているので

40 新神戸駅が混雑して最底　２度といきたくない　切符もかえない

41 主要都市開催の方が多くのＤｒと関われるような気がする

42 子供をあずけて日帰りで学会参加可能な場所のため

43 最近、横浜・神戸が多いように思う

44 今後３回とも神戸なのでその次は東京ｏｒ横浜を希望

45 今のシステムでよい

46 行ってみたい（他8件）

47 行ったことがない（他1件）

48 行く機会が少ない・しばらく行っていないため（他9件）

49 近年東京の学会が続くため

50 あまり開催されないので（他4件）

51 近畿地方

52 関東はホテルが高いので

53 関東からは九州は遠い

54 関西といえば大阪だから
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選ばれた理由

55 観行を兼ねて（他11件）

56 楽しそう・学会以外・観光も楽しめる（他2件）

57 学会に向いていると思う

58 会場の規格とアプローチの良さ　福岡がもう少しアプローチし易いことが望まれる

59 会場に余裕・広さがある（他16件）

60 会場がまとまっている・会場間の移動のしやすさ（他13件）

61 家族で参加できる

62 沖縄

63 横浜はアクセスが不便

64 横浜と神戸以外がよい

65 横浜、京都→ダメ！

66 遠出したい（他1件）

67 移動・宿泊が楽

68 なれているため

69 セミナー参加のため

70 いろんな場所がいい・かたまるのはよくない・ローテーションしてほしい（他6件）

71 ５福岡ホテルがとりにくい！
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Q20 その他ご意見等

その他、ご意見等がございましたらご自由にお書き下さい。
その他ご意見

1 大会運営大変御苦労様です（他1件）

2 良い学会だった（他1件）

3 満足　住所から遠かったが福岡空港から会場が近く分りやすい

4 勉強させていただいている

5 ４日目しか今回は参加できなかったが抄録で拝見してよい内容と思った

6 ご苦労様でした　色々あるが楽しみでもある　ただ福岡は施設面でムリだと思う。

7 技師会と開催場所が同じで、参加の事前登録や値段が安いことも大変ありがたい

8 メディカルスタッフの登録はもっと簡単にしてほしい　当日、身分証や名刺などでよいようにしてほしい

9 参加証・カード払いの窓口少ない（カード読みとりトラブルが多いため）

10 参加登録でクレジットカードの読み込みが悪い・混雑した・改善希望（他12件）

11 参加費　東京のように機械の方が速いので機械式の受付にしてほしい（他1件）

12 参加費の事前申込割引きがあるとよい

13 クレジットの対応が悪い（他3件）

14 会費が高い

15 １万５千円の登録料→せめて１万円にしてほしい　登録料の使いみちを示してほしい

16 ＣＤは不要

17 プログラムの字が小さく、老眼鏡をかけないと、ブレックファーストやランチョンのセミナーの題名が読めない

18 学会誌がなくなったという事だけでも不便を感じている人間もいる　少数派なんでしょうね。

19 時前に抄録をみる時にパスワード入力が必要で苦労した　別の方法を考えてほしい

20

21 抄録の本・紙媒体がほしい（他3件）

22

23 日程表のみＢ４版でつくってほしい　現状では見にくいため

24 付属のＣＤ－Ｒは使用した事がない（不要です）

25 内視鏡学会も抄録集を雑誌として刊行してほしい

26

27 Ｂａ　内視鏡　ＣＴ　ＭＲＩ）放射線学会のように　症例検討会が是非ほしい　かなりの人数が集まる　それを沢山の症例で

28 ＥＲＡＳあるいは術後回復促進策の診療報酬獲得に向けて、ＪＤＤＷ等の大きな団体で取り込んでほしい　外科代謝栄養学会ではムリがある

29

30 スライドは日本語にしてほしい（他4件）

31 おなじ様なｓｔｕｄｙでも学会によって倫理委員会が必要だったり必要でなかったりと統一がされてない！

32 シンポジウムのミニ講演ではＩｎｔｒｏｄｕｃｔｉｏｎをはぶいて討論に時間をまわす

33

34 ポスターセッションの時間が多くかぶっていたのでもう少しかぶらないような構成にしてもらえるとありがたい

35 もっと化学療法関連の内容を充実させてほしい

36 開業医も多数参加している　教育講演以外にも何かプログラムほしい　開業医は（土）の午後からしか参加できない（１４００以降）

37 外科セッション、ブースの増加を希望

38 企業展示と午後のセッションすんでから１ｈｒ位あけておいてほしい

39 教育講演の日程を最終日でなくしてほしい

40 教育講演をｅ－ラーニングにしてほしい

41 講演時間を守ってもらいたい

42 似たようなシンポ、パネル等が多い

43 主題演題は全て、シンポジウム形式であるので、本来のパネルディスカッション（ミニ講演なしで討論のみ）を行う

44 主題演題を減らして一般演題、教育セミナーを増やす

45

46 消化管の演題が少ない

47 土・日しか参加できない事情の会員に対して、日曜日のプログラムを充実すべき

48

49 同じ演者の同じ内容様の講演はさけてほしい（便秘の講演は２回あったが２回ともほとんど同じ内容だった）

50 同じ会場で連続しない方がよい

土曜の朝は、メインホールが立見になってプラグラム構成が最悪で、内視鏡医が参加でもプログラムがこの時間少ない　もう少し考えてほしい

将来的に会場でのシンポジウム等を登録制にして開催終了後３ヶ月くらい有料でもいいので学会ＨＰ等からネット上で見れるようにしてほしい

商業展示もたくさん見たいので、夕方遅くまでやる（＋サテライトを遅めに開始する）とか教育講演の日にもやるなどの工夫がぜひ！！ほしい

抄録ＣＤＲＯＭ早く入手したい　各学会紙の抄録を廃止していることもあり事前の予習ができない　スマホアプリではプリントアウト
できず困っている（スライド英語のこともあり予習したい）

抄録集は希望者が受けとれる様にして頂きたい。学会全体の構成、参加したい（聴きたい）発表を選択する、あるいは理解するに
は時間が短かくて正確に判断できます。経済的・時間的色々問題はあるでしょうが、今のシステムは時間が十分にあって、ピンポ
イントに参加をする人に都合がよいのでは。

メディカルスタッフプログラム開始ありがとうございました。チーム医療充実のため、スタッフの医療水準の向上が必要　更なるプロ
グラムの充実と、メディカルスタッフの学会参加の推進をお願いしたい。

Ｈａｎｄｓ－ｏｎ　ｓｅｍｉｎａｒは大変勉強になった　ＥＳＤのハンズオンは普段の診療にかなり役に立つと思う　継続希望、展示ブース希望（他5件）
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その他ご意見

51 内視鏡ライブ動画を希望

52 満席となった会場は、次回大きな場所でやってほしい

53

54 福岡はゆったりした会場のスペースでよかった　観光もできるので、地方で（今回のように）やるのもいい

55 福岡は会場へのアクセスが不良（他2件）

56 福岡は東日本の人には遠い　フライト代が高い　日本の真ん中でやるべし

57 総会／大会（全国会）は１回／年でよい

58 ＪＤＤＷ開催地候補として大阪がないのは何故ですか。消化器病医師の人口は多いですが。

59 金・土・日を希望・充実（他1件）

60 ホテルがとれない（他2件）

61 関東での開催を多くしてほしい（他1件）

62 今後神戸が続きますが神戸は外国人旅行者が多い割に宿泊がとりづらく、又シャトルバスも長い列になりやすく適切とは思えない

63 今後地方からの参加者のためにサテライトなどでやることも考えてほしい

64 神戸が会場になると、教育講演を最後まできくと、帰れなくなる　５ヵ所の中で一番不便

65 神戸にかたよりすぎ。他都市も選択肢に入れてほしい（他2件）

66 西日本と東日本の隔年開催が望ましい　日曜日の教育講演を出席すると帰りが大変

67 ＫＯＢＥはホテルが少ないので困る

68 年に２回の全国会＋地方会は多すぎ　各１回＋ｏｎｌｉｎｅでの教育講演でよい

69 前回の福岡開催時と比して、シャトルバスでの移動がスムーズだった

70 シャトルタクシーは便利だった　雨中のアリーナは往復に大変なので

71 ４日目（１０／１５）にシャトルバスがほとんどないのはひどすぎる（朝９：００までしかなかった）

72 シャトルバスの朝の運向が悪い・増便してほしい（他5件）

73 シャトルバスの終了時間が早い　サテライトシンポに参加したら帰りのバスがないためタクシーが混んでいる（他18件）

74 バスが混みすぎ（他4件）

75 駅からシャトルバスを出して欲しい

76 会場のアクセスに公共機関が使える方がよい・アクセス不便（他3件）

77 路線バスを利用したが寿司詰状態で博多駅に着くまでバス停で待っている地元住民らしき人達が全く乗車できなかった

78 食事が全体的にまずかった。毎年出席しているＤＤＷだが、今回は毎回今ひとつだった（他2件）

79 ブレックファスト、ランチョンのお弁当の量が多い　特にブレックファストはパンが多く、たべきれないのにムダ　もったいない

80 ブレックファスト、ランチョンでは飲みものをコーヒーにしてほしい（他2件）

81 ランチョン・ブレックファースト・サテライト全てに参加してお弁当を食べているとほとんど野菜が取れず不健康

82 ランチョンセミナーのアプリ発券、シャトルバスが非常に便利だった

83 ランチョンセミナーのチケットがいろいろな会場で入手できて大変助かった

84 ランチョンセミナー開始前、弁当配付が早くて講演を集中して聴講することができた　ストレスの少ないすばらしい運営だと思う

85 雨のときの対応が非常によかった

86 雨よけがよかった

87 今までよりもＷｉｆｉがよく整備されており便利であった

88

89 電子アプリは回を追うごとに使いやすい

90 相変わらずスライドを写真とってる人がいるのは不愉快　あれはＤｒ．？それとも業者？

91 アプリ　各種委員会ｅｔｃ．日程表にない予定をフリーワードで書きこめると非常に便利

92 アンケートなのに記名なのも意味がわからない

93 スマホ、パソコンを充電できるコンセントを提供していただけるとよい（他2件）

94

95 デジタルポスターセッションの音声を遠隔地でも聞けるようにしてほしい　Ｉｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌ　Ｓｅｓｓｉｏｎで同時通訳入れてほしい

96 ドリンクコーナー充実してほしい（他2件）

97 ネームカードのひもが長い、どの学会でも思うのだが女性にとっては不便！

98 ポスター会場に休むスペース（イス）をもっとおいてほしい

99 禁煙運動にもっと取り組んで下さい。

100 託児所を増やしてください。受付期間長く。

101 日曜日の最終日も書籍販売などやメーカーの展示を続けてほしい（他2件）

102 なし（他11件）

たくさんノートをとるので、テーブル付きの席もあると嬉しい　それはムリでも、人数が多くなると予測できるテーマの座席数はとにかく多めにしてほしい

他学会で、事前にマイスケジュールに基づいた抄録作成ができたところがあったが、非常に便利だったのでそういう取り組みがあると助かる（臨床腫瘍学会？）

内視鏡学会の評議員会を消化器病学会の評議員会と同一日に、あるいは、どちらか昼にしてほしい　夕方だと、その日のうちに帰れないことがある（遠方の場合）
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1）所属
①大学関係 83
②一般病院 380
③診療所 165
④その他 16
⑤臨床研修医 5
⑥学生（大学院生除く） 0
⑦メディカルスタッフ 2
⑧無回答 12

合計 663

2）系
①内科系 217
②外科系 80
③その他　※無回答含む 366

合計 663

■性別
男性 561
女性 88
無回答 14

合計 663

■年代
20歳代 21
30歳代 98
40歳代 171
50歳代 207
60歳代 121
70歳代 31
80歳代 4
90歳代 0
無回答 10

合計 663

☆教育講演アンケート

回収枚数
■所属について 663

■性別・年代

2017.12.22
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2% 男性

女性
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地方別
北海道地方 23
東北地方 11
関東地方 159
中部地方 62
近畿地方 100
中国・四国地方 82
九州地方 215
無回答 11

合計 663

午前のみ 143
午後のみ 8
午前・午後（両方） 509
無回答 3

合計 663

■所属（所在地）

■教育講演参加セッション

4% 2%

24%

9%15%
12%

32%

2% 北海道地方

東北地方

関東地方

中部地方

近畿地方

中国・四国地方

九州地方

無回答

22%

1%

77%

0% 午前のみ

午後のみ

午前・午後（両方）

無回答
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教育講演1

食道良性疾患に対する内視鏡的アプローチの新展開

満足 428
やや満足 153
普通 47
やや不満 2
不満 3

合計 633
※無回答除く

教育講演2
肝硬変治療の最前線

満足 329
やや満足 209
普通 82
やや不満 10
不満 2

合計 632
※無回答除く

教育講演3
慢性膵炎の診断と治療の進歩

満足 379
やや満足 153
普通 47
やや不満 2
不満 3

合計 584
※無回答除く

教育講演4
便秘症の病態と治療

満足 437
やや満足 150
普通 27
やや不満 9
不満 1

合計 624
※無回答除く

1.　講演内容について・午前

68%

24%

7% 0% 1%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満

52%

33%

13%
2% 0%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

65%

26%

8% 0% 1%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満

70%

24%

4% 2% 0%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満
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教育講演5
H. pylori 除菌治療の問題点

満足 247
やや満足 145
普通 94
やや不満 17
不満 4

合計 507
※無回答除く

教育講演6
胆石症の診断と治療update ～診療ガイドライン2016改訂第2版の概要と活用～

満足 237
やや満足 165
普通 86
やや不満 15
不満 4

合計 507
※無回答除く

教育講演7
ウイルス肝炎治療の最前線

満足 278
やや満足 153
普通 52
やや不満 8
不満 2

合計 493
※無回答除く

教育講演8
炎症性腸疾患の病態と腸内細菌の関わり

満足 348
やや満足 99
普通 21
やや不満 0
不満 1

合計 469
※無回答除く

1.　講演内容について・午後
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3% 1%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満

47%

32%

17%
3%

1%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

56%31%

11%
2%

0%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

74%

21%

5%
0%

0% 満足

やや満足

普通

やや不満

不満
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教育講演全体

満足 203
やや満足 116
普通 20
やや不満 2
不満 1

合計 342
※無回答除く

具体的な希望・ご意見等
1 よかった、十分、適切　…等（他28件）

2

3 GERD

4 IPMNのfollowについてもどうしていけば良いか？　/　ドックでよくみるIPMNのフォローのしかたについてとりあげてほしい

5 NASH

6 外来でできる脂肪肝の人の栄養指導について

7 大腸Ca化学療法

8 画像診断スキルアップの講演（他1件）

9 食道癌の早期診断

10 消化器癌

11 抗癌剤

12 膵癌の診断・治療

13 がん治療

14 肝胆膵癌

15 漢方のテーマ。消化器疾患における診療法のコツとエビデンスについて知りたい（他1件）

16 NUDの治療

17 クローン病について（炎症性腸疾患の各論、実際の治療）

18 腹膜炎とエンドトキシン血症、敗血症などのテーマについて

19 肛門領域

20 最新の話題について解説

21 消化管出血

22 小腸疾患について

23 脂肪膵の臨床的意義とは？

24 性差医療（女性特有症状テーマ希望）

25 総合内科的な症状からアプローチとか

26 大腸憩室出血の診断と治療

27 潰瘍性大腸炎

28 胆膵領域を聞きたい

29 腸内細菌について

30 ESD

31 内視鏡検査、治療の将来性について

32 内視鏡の教育法、緊急内視鏡の心得

33 胃粘膜下腫瘍に対するESD、LECS手技

34 内視鏡の使用法について

35 日常臨床に役立つ内容（他4件）

36 内科医に必要な認知症の治療

37 腹腔鏡手術について

1.　講演内容について・全体/その他

2.　今後の教育講演について

① 講演テーマについて

今回ワークショップでAIを用いた内視鏡診断率が人を超えることがわかったので、今後のAIを用いた医療への応用に関した講演を
希望

59%34%

6%
1% 0%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満
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38 消化管不定愁訴　/　不定の腹痛の診断と対応

39 ヘルニア

40 腫瘍マーカー（アミノインデックスなど）の利用方法

41 日常診療に役に立つ話だった（他4件）

42 updateな内容でよかった

43 最近トピックスが凝縮されていて良い

44 外科医からは内科的なことが勉強でき、良かった

45 全般にわたっていて、よい

46 テーマが臨床に沿っていてよかった

47 便秘は面白かった

48 様々な疾患が学べて良かった

49 多岐に渡たり、最新の医療情報を知ることができ、大変ありがたい

50 司会の声が聞こえなかった

51 いまいちおもしろくなかった。今後の診療にはあまり役立たなそう

52 一般病院、開業医レベルではあまり意味の無い講演が多いです。癌のものが無い。

具体的な希望・ご意見等
1 適切、満足、良い、Good、わかりやすかった…等（他26件）

2 レベルが高く満足した

3 大変よく勉強され、講義が分かりやすい

4 大変ご高名な先生方であり、貴重な機会となった

5 有名な方々の話が聞けて良かった

6 トライ&エラーで手技が進化しているのが面白かった

7 とてもわかりやすかった。先々のフォローアップポイントもわかりやすかった。

8 話しが上手な先生達だった

9 全国区の先生ばかりで良い

10 素晴らしい先生方で、聞いていて益になった

11 熱意の有る講演ぞろいで、有意義だった

12 たんたんと話し続けている印象を受ける。演者にはもう少しめり張りを

13 早口の方がいてわかりづらかった

14

15 セルフトレーニングの解説が欲しかった

16 あまり勉強になるめあたらしい情報がなかった

17 「テキストにかいてましたが」と発言したスライドがテキストに入ってなかった

18 もう少し新薬の使い方のキモを教えて欲しかった

19

20 エビデンスレベルまみれのガイドラインが苦手。何か無責任である。

21 九州なのに地元の先生が少ないのでは？

22 よい人といまひとつの人の差が大きい

23 基礎系が多い

24 情報量が多かった

25 演者が早口でfollowできないし、言葉がはっきりしない、聞き難い

26 良いが、演者の一番専門とする題材で話していただいた方が良いのではないか

27 専門、第一人者で良い。地域性もあると良い。

28 スペシャリストならどなたでも

29 外科系のテーマも1つくらい入れてほしい

30 ピロリについて早く中卒時での全例除菌にしてほしい。若年者はピロリ抗体のみの検査を認めてほしい

31 シンプルかつわかりやすい話が出来る講師がよい

32 最先端の話もよいが、一般的な話も入れてほしい

33 専門家が講演すべき

34 大学の教授だけでなく、実用の段階でなくてもおもしろいことをやっているDrの講演でもよい

35 精神科の先生にIBSの治療についてききたい

36 外科系の方にももう少し発表してほしい

37 女性の演者１人は入れる

38 きまった人ばかりで良くない。若手の先生で

39 総合内科的な症状からアプローチとか

② 講演者について

とてもシステマチックにわかりやすい説明・講義でしたが、キモの画像（診断スキーマや治療アルゴリズム）をもう少し紙のテキスト
に落としてほしかった

昔から日本の胃癌検診、ピロリ対策は政治的な理由なのかBestな対策からピントのずれたやり方が横行していたのだなとの認識
を新たにした。保険に従わなければならない臨床医はつらい
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具体的な希望・ご意見等
1 良い、あった方がよい、便利…等（他94件）

2 是非継続してほしい、便利で助かる。続けてほしい…等（他21件）

3 以前からあれば良いなと思っていた。ありがたい

4 参加できない部分も資料を読めてあった方がいい

5 理解しやすくてありがたい

6 カラーでまとまっていてありがたい

7 指標になるため、あってよかった

8 先生方の紹介時間が省略でき、よかった

9 とても助かった。シラバス無しで聞くとせっかく聞いてもすぐ忘れてしまいそう

10 自宅で見直すこともできて大変役立つ、講演の内容をふりかえることができて非常によい…等（他17件）

11 大変参考になり講演も分かりやすくなる

12 図があるのがよい

13 大変よい。試験解答もありがたい

14 あった方が良い。スライド形式でも良い

15 うまくまとまって読みやすい

16 資料があって講演の理解が深まった

17 理解の助けになる

18

19 みやすい

20 概要がわかり、理解が深まった

21 講演内容がわかりやすくまとめられており、大変ありがたい

22 話に集中して聞くことができるので助かります

23 シラバスがあった方がわかりやすくてよい

24

25 知りませんでした

26 シラバスとは何か？日本語で表現してください

27 もう少し中身を濃く。有料にしてもよい

28 実際の講演内容に比して、やや貧弱

29 わからない

30 まあまあ

31 あってもなくてもよい

32 B5サイズがよい、サイズを半分にしてほしい

33 アプリからアクセスできるようにしてほしい

34 スマートフォンでも利用できるようにしてほしい、スマホ用に構成するとみやすい

開催形式について（複数回答可）
大会場形式 275
分科会形式 47
eラーニング 186
その他 8

合計 516

テキストを見ながらの受講は理解しやすくメモもとりやすい、書きこみできるのとメモしきれないで聞きのがすことが少なくなったの
で良かった…等（他8件）

良いと思うがプレゼンテーションとシラバスでかなり違うものもあった、発表内容とシラバスの内容がもう少し一致している方が良い
（他5件）

④ 開催形式について

③ シラバスについて

0
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100
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200

250

300

275

47
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8

大会場形式

分科会形式

eラーニング

その他
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その他のご意見等
1 選択可能方式が望ましい

2 中継会所の増設を希望

3 サテライト分散開催もあり

4 今回のような形式でOK

5 大会場形式として、サテライト会場を何か所か作っていただくとありがたいが…（会費の問題もあるでしょうが）

6 各地域でのサテライト講習

7 Liveの方が良い

8 教育講演について、当日参加した者に午前・午後参加票を配布する方式、なんとかならないか（参加者が多く待たされる）

賛成 296
反対 102
その他 44
無回答 221

合計 663

その他のご意見等
1 どちらでもよい、どちらとも言えない…等（他5件）

2 不明、よくわからない、やってみないとわからない…等（他13件）

3 抽象的で不明。経験してみないと判断できません。

4 内容による

5 どの様な形になるのか予想がつかないので、何とも言えない

6 どちらかと言えば賛成

7 地域参加も行いやすい形を検討下さい

8 講義が面白ければ、皆ひきこまれます

9 会場が狭いので、空間的ゆとりかできてからにして欲しい

10 参加しませんでしたので不明

11 使うのが面倒

12 用事がはいったり、途中でとぎれて全部みれない可能性。今のままでよい

13 教育講演はe-ラーニングの方が良い

14 繁雑になる。費用がかかるのであればあえてしなくてもよい

15 時間のむだ

16 一長一短

17 時間がかかりすぎることになるのではないか

18 特に賛成ではない。司会者の力量が問われる

19 メディアを持っていなくてもOKであれば

20 費用と時間がかかりそう

21 スマートホンの活用を考えるべき。コスト、準備、トラブル、大変そう・・・

⑤ 携帯アナライザーについて

45%

15%
7%

33%

賛成

反対

その他

無回答
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1 各セッションの前に30秒、起立させてほしい（30sec起立は重要）。全員起立と声かけしてください

2 退出時、弁当配布時、運営が中途半端だった

3

4

5 お弁当の配布場所が少なくなったのは残念

6 お弁当は原則（午前午後）参加者全員に配るべき。お弁当の申し込みの期間が早すぎ、会場近くのごはん屋は遠い

7 弁当が物足りなく感じた

8 お弁当申し込締切が早かった

9 DDW全体で分散して行ってほしい

10 仕方ない事だとは思うが、大会場形式の場合、福岡、神戸は会場への移動も大変

11 web講演にしてほしい

12 混雑がひどいため、分科会形式の方が良いと思う

13

14 e-ラーニングで充分でしょう

15 e-ラーニング　帰宅後にもう一回PCで聴けるとよい

16 e-ラーニングを希望

17 ネット配信、ネット参加という形式で受講できれば助かる

18 来場しないでも学べる方式も御検討ください

19 重症の患者さんを常に担当していて学会参加しづらい。e-ラーニングで専門医の学位がとれるようにしてほしい

20 完全に会場式をなくす必要はないが、e-learningで代用できるシステムが必要

21

22

23 e-ラーニングにして下さい！時間の有効活用

24 大会場形式には限界があるのではないでしょうか

25 会場内寒い

26 会場の席が足りない

27 参加者と会場の広さのバランスを考えるべき（開催形式を考えなおすべき）

28 受講環境として机と電源付き、Wifi、LTE、4G、3G etcのネット環境の改善をさらにお願いします

29 スクリーンが小さくて見ずらかった

30 中継会場の電気が暗く、手もとが見えにくい

31 第2会場はゆったりしていて非常に良かった。長時間なので、せまい会場は困る

32 長時間の聴講となる為会場設定を配慮してほしい。余裕をもった座席配置等考慮してほしい

33 会場が寒く、咳をする人が増えて困る

34 席が窮屈、狭い

35 会場が寒い

36 出口が狭い

37 とにかく会場の適切な設置を

38 今後も余裕のある会場でお願いしたい（サンパレスでした）

39 出口の混雑何とかしてほしい

40 混雑しすぎ

41 休憩時間が無いため、トイレに行っているとアナウンスが聞こえない

42 途中でトイレ休憩があると良い

43 昼休み以外にも講演の間に休憩時間を入れてほしい

44 1講演20-30分で数を増やし、休憩があった方がよい

45 4講演続けては、おしりが痛くてつらいので2講演で10分でいいから休憩が欲しい

46 トイレ休憩の時間がほしい

47 トイレ休憩があった方がよい

48 トイレ休憩が必要

49 4時間休憩なしは腰が痛みます。5分でも休憩を

50 復路の飛行機を予約をする都合で、終了時間を知りたかった。日程（スケジュール）の発表を早くしてもらえると助かる

51 もう少し早く終了にしないと帰る人が（遠方）困る

52 午後夕方までかかるので、帰りの飛行機の時間が気になる

3.　ご意見

中継会場入口でスタッフが「混雑が予想されるので前へお進みください」と1人1人に声をかけていて、声が大きすぎて中継音声が
聞こえなかった。声かけはドアの外でもできる

インターネットが発達しているのでWEB（上記のe-learningでよい）でオンデマンドで受講したり、セルフトレーニングもWEBでできる
はず。大堂に人を集めるやり方は今や時代遅れではないか。他の学会でもすでに多くやられているのでまず始めてはどうか

JDDW教育講演はいつも混雑します（会場、昼食、帰宅バス、参加証うけとり等）。教育講演だけは本会場と各支部（地方）のサテラ
イン会場があるとそこまで混雑なくできるのではないか（学会委員は大変とは思うが）

ネットを利用した講演の視聴が望ましい。さらには、消化器外科のようにe-learningが望ましい。現行は、移動時間、会場費+人件
費、昼食費といったお金のムダ使いです。声がわれてききとりにくい

マイク使用により、会場案内のアナウスの時（2017等の学会知らせの件）に音量（バックグラウンド）が流れて聴き取りにくい。音楽
（バックグラウンド）はいらない
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53 PM終了時間をもう少し早くしてほしい。遠方より参加する場合飛行機に間に合わない

54 終了時間は3：30～3：45がいいかもしれません、遠方より参っているので

55 時間が長過ぎ。40分×8→25分×8/半日で充分

56 当日の飛行機で帰れる時間帯を希望

57 終了時間が遅い

58 もう少し早く終了して欲しい

59 内容が整理されていることが必要だが、会場で様々な意見を取り入れることは困難。事前に講演の内容を検討すると良い。

60

61

62

63 網羅的な内容で良かった

64 どの講演も興味深い内容だった。症例が貴重な例で参考になった

65

66

67 各々内容がもり沢山のせいか比較的早口（1枚のスライドに表が沢山）

68

69 テーマが決まったら、その分野についての質問を事前に集めては？それを講演する

70

71 終了帰路の混雑解消のため教育講演は交通アクセスの良い場所での開催希望。

72 帰りのバスの交通の便をよくして下さい

73 帰りの交通が不便

74 参加証（学会）のNo.でセミナー参加証の配布を区分したら渋滞が減るかも

75 午前中聴講したが、受講証を受けとらずにいてしまった。大変残念であり、受け取る場所を分かりやすく示してほしい

76 受講証渡しをもっとスムーズにしてほしい

77 テーマ8になったら、終了証を配布して欲しい

78 受講証配布に時間がかかりすぎ。人員を増やして、会場内で着席のまま配るようにしてはどうか

79 今回のように抄録集（シラバス）など、それぞれのまとめをのせてもらえるとありがたい

80

81 シラバスとスライド内容が異なることがあり後で学びなおす調べなおす時困難

82 具体的にテキストを作ってもらえると役立ちます。最近の処方、すすめる治療等

83 なるべく持って帰りたいので、プログラムなども含め、厚くていい紙を使わず、軽い冊子にしていただけるとうれしい

84 教育講演のスライドは日本語にしてほしい

85 スライドは日本語で（外国講演の焼き直しは×）

86 スライドが小さい

87

88 セルフトレーニング問題は不要の印象あり

89 混雑するので解答はHPでよいのでは？

90 セルフトレーニング問題が良かったです

91 消化器内視鏡学会もJDDWに参加している以上、JDDW教育講演会に専門医更新単位を設定して欲しい

92 webでの申込み/単位認定を検討してほしい。退場時の混雑は負担

93 中継会場があってよかった

94 サテライト会場で参加したが、演者の映像も同時にうつるようにしてほしい

95 福岡サンパレスで中継が突然中断された。とても迷惑。今後このような事がないよう厳にお願いしたい

96 ⑥の講演中（終了間際）に中継会場（サンパレス）でトラブルあり。トラブル時の何らかのアナウンスをお願いしたい

97 中継会場でもスライド上の矢印等でポインター表示出来る様にしてほしい

98 最終日に行うのはやめてほしい

99 今後も教育講演は日曜日でお願いします

100 平日開催の方が都合がいいです

101 帰りの都合があり、できれば日程の最終日以外に組んでいただきたい。

内視鏡診断の症例をどんどんみせるようなトレーニング講演などをしてほしい。集中的に多くの病変をみて、診断をつけるような講
座（普段たくさんみられないような疾患を中心に）又胃癌や大腸癌の深達度診断等

基本的な内容が多かった。復習にはなったが、もう少し新しい内容も多くてもよい。専門外のガイドラインなどを見直すきっかけに
なり良かった。

JDDWではセルフトレーニング問題の解答提出が無いのでありがたい。問題を解くのに一生懸命になって、むしろ講演をきちんと聴
講できなかったので、今後もこのような形態を望む

6.＜胆石症＞急性胆嚢炎に対する抗菌薬治療について、CTRXは偽胆石症を起こす事が多いので、胆のう炎の時はあまり好ましく
ない

言うことのない興味深い内容でした。特にテーマ4などの便秘は普段の学会で聞くき甲斐がなかったり（聞くつもりのない）する分野
だが、非常に内容が深く、すぐに日常診療に役立つ内容だった。内視鏡の診断など、スポットのあたりやすい分野以外にもこのよう
な機会に積極的に行ってほしい。ウィルス肝炎や胆石なども非常によかった

必ずしも最先端の技術でなくても、今回の便秘症のような良く診る病気で必ずしもおそれについて多くの意思が修熟していない内
容もよい

欧米での老人医療、特にPEGの頻度や食事ができなくなったときの治療（終末期治療）について日本との違いを講演してほしい（そ
のようなことは大学では絶対に教えないため）

ARMS:保険適用を早くして下さい。適用外が多く、臨床で難渋してます。ESDのハードルは低いので（手技は易しい）、POEM、
POETより症例がかなり多いのが現状です

便秘の漢方の部分が半分間違っている。きちんと勉強していないのなら、むしろ発表してほしくない。嘘を教えることはかえってよく
ない。副作用報告が増えて、使えなくなる。
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102 日曜はなるべく避けて頂ければと思うが…。難しい

103 日曜日開催は避けてほしい

104 九州で日曜に教育集会があるとその日のうちに地元まで帰れないので土曜日に教育集会して欲しい

105 土曜日位に希望、日曜は休めた方が

106

107 入退場でかなり時間をとり、これ以上の付随は不要

108

109 講演開始後の途中入室は制限すべきでは…

110 退室時の混雑の緩和を

111 昼休みを短縮して終了時間を繰り上げたらいかがか（状況によっては学会終了後の後泊が必要になってしまう）

112 遠くから来てるので昼休みは短くてよいからもっと早く終わってほしい

113 午前と午後との間の休憩が長すぎて、帰りが遅くなる。短縮するか、ランチョン形式でやるべき

114 昼休みの時間がムダ。これを短くすれば15時で終われる。

115 昼休み長すぎる。午後の開始を早くして、早く終了して欲しい。遠方者には帰りの便がありません

116 昼休み100分は全く無駄。40分が適当。1時間早く終われる

117

118 休み時間が長いので帰宅が遅くなる。午後の部を13:00より開始してほしい

119 昼休み長すぎる。もう少し早く終了として欲しい

120 昼の休憩長すぎる。ランチョンとして1セッションやってほしい

121 昼休憩が長すぎる。1hで十分。終了を早く

122 午後の部をもっと早く始めてほしい

123 昼の休憩が長い。ランチョンセミナーを行ってほしい

124 昼の休憩時間が長すぎる。1時間程度にし、早く帰りたい

125 昼休み時間が長い

126 昼休みが長すぎます

127 どうしても日曜日でも早目（午前中）終了希望。午後は早く開催を。昼休み長すぎ。1h40minもある

128 昼休みを短くても良いので終了時間を早めてほしい

129 昼休みが長い。その分朝を遅く開始するか、終了を早くしてほしい

130 昼午はいらないので終了時間をはやくしてほしい

131 昼休みが長い。午後は1時間早めに始めてもう1時間早く終わりましょう。もしくは日程を最終日は避けるべき

132 昼休みを短くして早目に終了が良い

133 昼が長い。帰りのこともあり昼短くおわりを早く、13:30-15:20短くして

134 午前と午後の講演の間の休憩時間は短くてよい（時間を持て余す）

135 昼休みを短くしても終了時間を早くして欲しい（20分でも）

136

137 昼休みが長すぎる。遠方へ帰る人のため少しでも早く午後のプログラム開始

138 昼食休憩時間をもう少し短くして午後講演を早く終わってほしい。今回は1時間40分だったが1時間程度でよいのではないか

139 昼休みの時間が長過ぎる。昼食事にランチョンセミナーを。時間がもったいない

140 昼休みを短くしてその間に1コマ入れてくり上げていただければありがたい

141 昼休みがムダに長すぎ。30-60分で良い。「席を立つな」という注意に4、8セッションの冒頭にも座長から説明しては？

142

143 昼の休憩時間を短くしてよい

144 外科系で地方で総合診療科として働いている。広く知識がえられて満足

145 勉強になった

146 運営お疲れ様

147 研究的色彩はあまり出さず、実臨床に生かせる内容に話が纏められておりよかった

148 現状でほぼ満足

149 勉強になった。ありがとうございました。大変多数の先生方がいらしたので驚きました。

150 PM参加でしたが大変楽しかった

151 全体的に満足している。ありがとうございました

152 マンモスセミナーは教育の場としていかがか

153 自分の専門外の分野での講演では話が早くついていくのが困難である。発表内容を後日見れる環境がほしい

昼休みが長すぎる。昼休みは30分でよい。午後は、12：30スタートでお願いしたい。短かくして早目に終了して下さい（15：00終了希
望）。日曜日に遠方に帰る先生が多い事をよくかんがえてスケジュールしてほしい

main会場だったが、定刻開始後もどんどん人が入ってきて目障り・・・時間に間に合う様、朝早く来て講演を待っている人々に対し
て失礼。多人数なので大変かと思うが・・・遅れて来た人は、sub会場へ等の工夫はどうか

午前午後教育講演30分前から入退出禁止はもっとゆるめていい。もっと早い時間に参加証をあげたほうがよい。一方向から会場
を出て狭い廊下を通って会場のまわりをわざわざ1周して参加証を渡すのは余計混雑して受けとりに時間がかかりすぎる。反対か
ら出てすぐに渡したほうがよい。

午前の部と午後の部の時間があきすぎている。つめて終了時間を早めないと遠方からの参加者は帰れなくなる。間の時間は、ﾗﾝ
ﾁｮﾝｾﾐﾅｰとして昼食を用意するべき

昼食時間が長すぎる→講演会の終了が遅い。例えばランチョンセミナー形式で早く終了できる方がよい。遠方からの参加者が困
る。
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